

# 智慧医疗来了! 不只看病更省心

机械手臂将医疗用品放入筐中、自动分拣器械拣选出处方上的药品、采血管在流水线上快速地移动……多项工作进行的房间里却十分安静,见不到多少人来往。看到这样的场景,会让人误以为自己来到了某个尖端的医疗科研机构,实际上却是一家普通医院——天津市北辰医院内的场景。

日前在天津召开的第二届世界智能大会上, 智慧 医疗作为一项重要议题,备受各方关注。

### 患者:就两个字,省心!

罗女士是天津市北辰区 一名民营店主,肠胃不适的 她来到天津市北辰医院就 诊。令她意想不到的是,这次 的就诊体验"太省心了"。

"挂号、就诊整个流程都直接在机器上预约完成,而且还实时显示全市大部分医院相关科室的预约情况,如果我在这家医院挂号不成功,还能帮助我在就近的医院科室挂号。"罗女士告诉记者,医疗资源的统一公示,对于患者而言是一个福音。

医生根据化验结果,给 患了肠炎的罗女士开了针对 性药物。负责检查药品,对 师告诉记者,医生在开具的 方时,系统会根据患者据 状和过敏病史等健康数可 开出的药品进行建议,可 与患者症状不符的将被显示 为红色,而由于药性冲灰色。 "引入机器对于药理的判断, 能够对医生的诊治过程起到 很好的辅助作用。"

领取药品之后,罗女士走到收费处拿出医保卡,在一个十厘米见方的黑色小盒子上刷了一下,简单点选后,整个扣费流程即刻完成。

与此同时,罗女士的手机 上收到医院发来的电子病历, 负责诊治的医生也通过手机 平台向罗女士提供了医嘱,她 还可以随时与医生联系,复查 后也能实时更新电子病历。

"太方便快捷了。"罗女士说,"就诊的便捷很大程度 上可以减轻患者的心理负 担,真正惠及每一个人。" 受到三级医院同质的检查诊断服务。 记者来到医院的证据会

者在基层医疗机构能同样享

记者来到医院的远程会 诊中心看到,数名医生坐在电 脑前,对各乡镇医院上传的患 者部位的扫描影像进行实时 分析并做出相应诊断,通过互 联网将结果回传后,患者将能 够获得一份由三级医院出具 的诊断报告。

"目前我们的检验报告 在京津冀地区医院基本上完 成了数据互通互认,通过建 立这样的平台,能够有效地 减轻区域中心医院的就诊压力。同时,对基层医院采集的患者信息进行统一分析回传,是一种由上而下的医疗资源的下沉。"赵宝莲表示,截至目前,天津市北辰医院实现医学影像远程会诊2698例。

天津市北辰医院办公室 主任王翠英告诉记者,得益于 线上平台的建立,患者与医生 之间的"壁垒"逐渐消融。"这 使得医生与患者在线上进行 直接沟通并提供医疗服务成 为可能。"

### 专家:构建智慧医疗体系是大势所趋

国家卫生健康委员会规划与信息司副司长刘文先在第二届世界智能大会上表示,在推进智慧医疗体系建设的大背景下,有三个方面需要社会共同关注:一是互联网医疗相关服务体系,包括发展互联网医疗、互联网+公共卫生服务、互联网+家庭医生签约等;二是医疗形外虚安全;三是医疗服务质量安全。

"其中重视实体医院对于任何一点来说都十分重要,一定要在依托医院的基础上去进行互联网技术的应用以及医疗服务的提供。"刘文先强调。

科大讯飞股份有限公司 董事长刘庆峰对于智能医疗 的应用持乐观态度,他表示 公司所开发的一款机器人在 2017年通过了国家执业医师 资格考试,目前已经在合肥 正式上岗,能够完成对 150 余种疾病的诊断。

对于未来中国的智慧医疗市场前景,云康集团董事长张勇做出了这样的判断: "我们已经感受到,市场的增长比我们想象的快很多。我认为随着政策边界的逐渐打开,智能技术的相关领域将与医疗行为结合得更为紧密,这同时也对政策细化和技术应用提出了更高的要求。"

张勇表示,医疗行业首先 要进行驱动型的业务转型,通 过数据平台的推广以及大数 据应用,专业人士能够在不 久的将来通过数据更有效地 对患者做出针对性的诊疗意 见。而相关的公司也应该积 极投入到医改等重大事项 中,协助"将专业医疗能力更 深入地渗透到整个社会"。

/新华社

### 医生:智慧医疗让医疗资源更公平

天津市北辰医院副院长 赵宝莲表示,智慧医疗带来 的不光是工作效率的提升, 更是医疗资源公平的必要条 件之一。

2017年7月,国务院发布的《新一代人工智能发展规划》中明确提出,"围绕教育、医疗、养老等迫切民生需求,加快人工智能创新应用,

为公众提供个性化、多元化、高品质服务。"

赵宝莲介绍,依照要求,包括北辰医院在内的许多天津医院都已经开通了双向转诊"绿色通道"。通过设立统一的影像、检验、心电远程会诊系统,实现了医生资源共享和检查检验结果互认互传,诊疗信息互联互通,使患

# 未来医院是什么样? 千名专家探讨医院建设模式

正在武汉举行的第十九届全国医院建设大会上,来自全国的1000余位卫生主管部门、医疗机构、科研院所和医院建设领域的管理人员和业内专家齐聚一堂,探讨未来医院建设和医疗模式。

医院是与老百姓健康息息相关的重要场所,是业界公认的"最复杂公共建筑"。武汉协和医院基建办主任肖伟智说,医院建筑的复杂性体现在,门诊、急诊、手术、医技、病房、后勤、行政等多功能需互

相联系又相对独立。同时,病 患流线、医护流线、物流流线、 洁污流线等多种流线互相交 织又相对隔离。还有院区交叉 感染、医疗放射、医护人员人 身安全等多项安全性防护要 求非常高。

中国建筑学会常务理 事、中南建筑设计院总建筑 师桂学文认为,未来的医院 应该是花园式、开放式、共 享式、服务式的智慧医院。 他详细阐述了医院建设设 计如何以人为本,最大限度 提升患者就诊体验,助力医 院由单纯的生物医学模式 转化为生物医学、心理行 为、社会医学综合模式,扩 大保健、预防、康复、养老等 服务内涵。

全国工程服务互联网平台大A工程网运营总监胡紫东描绘了未来医院建设中,建立移动医疗的服务体系,通过互联网在线完成电子处方、就近药物配送、转诊、医保实时报销、商业保险实时申赔等环节。同时,结合云计算能力,与设备厂商、医疗机构、政府部门等合作,

搭建基于大数据的健康管理 平台。

本届医院建设大会以"可预期可实现——系统应用创新的明日医院生态体系构建"为主题,19日在武汉开幕,为期3天,共设"AI人工智能与医疗变革""智慧医院规划与物联网技术应用"等70余场专业论坛,并设有64000平方米展厅,12个主题展区,内容涵盖战略发展、体制创新、经营管理、前沿设计、设备设施、医院信息化等行业全领域。

/新华社

## 山东重新划分 医疗服务价格定价权

记者从山东省物价局获 悉,山东重新划分医疗服务 价格定价权限,将县属公立 医疗机构基本医疗服务价格 授权市人民政府制定,县级 人民政府不再制定价格。

这是新修订的《山东省 定价目录》中一项重要内容。 按照现行的 2015 年公布的 定价目录,驻济省(部)属公 立医疗机构基本医疗服务价 格由省级人民政府定价,市 属及辖区内省(部)属公立医 疗机构基本医疗服务价格授 权市人民政府制定,县属公 立医疗机构基本医疗服务价格授权县人民政府制定。

山东省物价局综合法规处副处长戴恩河说,由于同位于市辖区内各县经济社会民民的差异不是很大,居民民的及对医疗负担的承的公立、同等标准或本差异的公立医疗机构运营成本差异的方,授权设区市人民政府统一定价,有利于协调价格,避免引发社会矛盾,促进公立医疗机构协同发展。

。 / 新化社

### 浙江落实医疗卫生 "关键小事"

记者近日从浙江省推进 医疗卫生服务领域"最多跑一次"改革工作现场会上获悉,为解决群众长期以来看病难、看病烦的问题,浙江从看病就 医的"关键小事"做起,推出十项举措优化就医流程,提高老百姓就医体验。

看病少排队、付费更便捷、检查少跑腿、住院更省心、便民惠民服务更贴心、急救更快速、配药更方便、母子健康服务更温馨、转诊更顺畅、"互联网+医疗健康服务"更普及——这是《浙江省医疗卫生服务领域深化"最多跑一次"改革行动方案》里的十项承诺,而通过一一对应的十项改革举措,老百姓将会获得更好的就医服务。

浙江省卫生计生委主任 张平表示,在"互联网+医疗 健康"的大背景下,信息化成 为改革举措落实的重要突破 口,信息化也成为医疗卫生领 域深化"最多跑一次"改革的核 心任务。/新华社

### 成都推出 家庭医生电子地图

19 日是"世界家庭医生日"。记者从成都市卫生计生委获悉,成都推出了全市家庭医生签约服务电子地图,市民可以通过官方微信号"健康成都"就近寻找"健康守门人"。

据介绍,家庭医生签约服 务电子地图的推出,有利于引 导广大群众积极自愿参与家 庭医生签约,激励家庭医生团 队为签约居民主动提供便捷 的医疗卫生服务,营造全社会 参与支持家庭医生签约服务 的良好氛围。

/新华社